Розробки уроків з української літератури по темі

«Життя і творчість Тараса Шевченка»

7 клас

Урок № 1

1.слайд

 Т. Шевченко. Творче життя поета. «Мені тринадцятий минало». Зміна емоційного стану незахищеної дитячої душі у великому і складному світі

Мета: удосконалити знання учнів про життя і творчість Т. Шевченка, зробити ідейно-художній аналіз вірша «Мені тринадцятий минало»; ознайомити школярів з контрастом як художнім прийомом; розвивати культуру зв’язного мовлення, вміння виразно читати поетичні твори;  виховувати почуття   доброти, співчуття.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання: портрет Т. Г. Шевченка, міні-бібліотечка його творів, запис твору «Мені тринадцятий минало», дидактичний матеріал, тестові завдання, ілюстрації до твору, презентація.

Епіграф уроку :                           
                             « Він був сином мужика і став володарем в царстві духа…»                                                                                                                                                              І.Франко

Хід уроку

І. Організація класу

Емоційне налаштування

Одне одному всміхнулись,
Побажали успіхів на уроці,
 Сіли всі рівненько

І працюємо  гарненько

ІІ.  Актуалізація опорних знань у формі бесіди за питаннями

·  Кого в Україні називають Пророком нації?

·  Який ювілей  Кобзаря відзначаємо цього року?

· Які твори Т.Шевченка ви знаєте?

· Які творчі здібності мав Тарас Григорович?

· Як вшановують пам'ять великого Кобзаря у нашій школі

ІІІ. Оголошення теми, мети уроку.
Мотивація навчальної діяльності школярів

ІV. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу

 1. Життя і творчість Тараса Шевченка

 2 слайд.

Тарас Шевченко народився 9 березня 1814 року в с. Моринцях Звенигородського повіту Київської губернії (тепер Черкаська область) у родині кріпаків Григорія і Катерини Шевченків.   Пророчими стали батькові слова: «Синові моєму Тарасові зі спадщини після мене нічого не треба. Він не буде людиною абиякою, з його вийде або щось дуже добре, або велике ледащо; для нього спадщина по мені... нічого не значитиме...».  

У 1882 р. батько віддав сина в науку до дяка.

У 1883   році померла мати Тараса.

Батько одружився вдруге з жінкою, яка мала трьох своїх дітей.   В родині почалися постійні сварки. Батько інколи брав Тараса з собою чумакувати.  

Після смерті батька мачуха вигнала його з рідної хати.  Тарас жив у кирилівського дяка — п’яниці Петра Богорського. 

У 1829 р. Тарас став служником-козачком у пана Енгельгардта. У 1832 р. пан віддав Шевченка до живописних справ цехового майстра Ширяєва (здібності до малярства виявилися у Тараса дуже рано: ще змалку крейда й вуглинка були для нього неабиякою радістю, а прагнучи стати художником, хлопець побував у трьох церковних малярів. Проте жоден з них не виявив у хлопця таланту).   Одного разу, перемальовуючи статуї в Літньому саду, Шевченко зустрів земляка — художника І. Сошенка, який познайомив його з видатними діячами російської та української культури (К. Брюлловим, В. Григоровичем, О. Венеціановим, В. Жуковським, Є. Гребінкою).

1838 р.— Т. Шевченко був викуплений з кріпацтва спільними зусиллями згаданих митців; став вільним слухачем Академії мистецтв. Юнак поглинав книги з мистецтва, всесвітньої історії, слухав лекції з анатомії, фізіології, зоології, часто бував у театрах і музеях.

Згодом зрозумів, що свої думки виразити при допомозі малюнка не зможе, тому почав писати. У 1840 р.  вийшла його збірка «Кобзар».  

 Слайд

У 1843–1845 рр. поет відвідав Україну.   Його вразили побачені картини злиденного життя кріпаків, їхнє безправне становище.  У рідному селі Шевченко побачився з братами й сестрами, застав ще живого діда, намалював його, а також свою хату.

Мріяв Т. Шевченко оселитися десь над Дніпром. Жити серед рідного народу. Та не пощастило йому цю мрію здійснити. Постійні переслідування, в’язниці, заслання підірвали здоров’я поета. Ще 9 березня 1861 року друзі й знайомі  вітали Тараса Шевченка із 47-річчям від дня народження, а 10 березня вранці  помер
Слайд

Поховали Шевченка спочатку на Смоленському кладовищі в Петербурзі. Через два місяці домовину з його тілом було перевезено в Україну і за поетовим заповітом поховано на високій горі над Дніпром поблизу Канева. Цю гору народ назвав Тарасовою.

Народ свято шанує пам’ять свого великого поета. З 1918 р. щорічно відзначається День народження Т. Шевченка. По всій Україні встановлені пам’ятники поетові, відкриті музеї, його могилу оголошено заповідником, ім’я поета присвоєно навчальним закладам, науковим установам, театрам, вулицям, бульварам, площам, пароплавам тощо. Починаючи з 1964 р., щорічно присуджуються Державні премії України імені Т. Г. Шевченка в галузі літератури і мистецтва. Масовими тиражами друкуються його твори, перекладаються багатьма мовами. За рішенням ЮНЕСКО, ювілеї поета відзначалися майже в усіх державах світу. 

2.
Опрацювання поезії Т. Шевченка «Мені тринадцятий минало»  
Слайд

2.1.   Прослуховування вірша Т. Шевченка «Мені тринадцятий минало»  (фонозапис). 

2.2.Виразне читання поезії.

2.3.Обговорення змісту поезії у формі бесіди за питаннями.

· Як називається твір, в якому автор використовує елементи зі своєї біографії? 

· Хто з вас пас череду? Чи легка ця праця?

· Скільки років було нашому героєві?

· Чим захоплювався малий Тарас в дитинстві?

· Де були в цей час його батьки?

· В кого він  тоді жив?  

· Хто розрадив малого хлопця?

Тарас часто за малюванням забувався за вівці. Вони йшли в городи, робили шкоду,  малого карали; в селі пішла погана слава про нього – ледачий

Хоч важким було дитинство Тараса, але він завжди знаходив розраду, не падав духом і добився в житті багато. 

Слайд 

2.4.
Теорія літератури
 Контраст — стилістична фігура протиставлення явищ, предметів, характерів; посилює змістовне й емоційне звучання твору. Використовується у віршах, прислів’ях та приказках, у назвах книг і творів. Ця фігура побудована на використанні антонімічних пар.

У Т. Шевченка контраст — не просто художній прийом, а мистецький підхід, метод пізнання дійсності, в якій було аж надто багато протиріч. Прийом протиставлення багатих і бідних, невільників і вільних людей, чесних і безчесних, підлих та справедливих, щасливих та нещасних можна сказати універсальний у «Кобзарі».  

 Слайд
2.5. Ідейно-художній аналіз

 Тема: зображення важкого дитинства Тарасика .

Слайд

 Ідея:  засудження страшних часів кріпацтва, співчуття хлопчикові-пастушкові.

 Основна думка:  дитинство Тараса було нещасливим . 

 Художні особливості твору.

Риторичні оклики: «Господнє небо і село, ягня, здається, веселилось!»; «Поглянув я на ягня — не мої ягнята!»; «Обернувся я на хати — нема в мене хати!»; «Не дав мені бог нічого!»; «І хлинули сльози, тяжкі сльози!»; «...лани, гаї, сади!».

Риторичні запитання: «...чи так мені чого було?»; «...чого так весело було?».

Порівняння: «...любо стало, неначе в бога..»; «мов прокинувся, дивлюся»; «...поцілувала... наче сонце засіяло, неначе все на світі стало моє».
Метафори: «сонце гріло, не пекло»; «сонце... не довго молилось»; «сонце запекло, почервоніло і рай запалило»; «небо помарніло».

Епітети: «небо голубеє»; «тяжкі сльози».

3.Фізкультхвилинка 

Нахилилися вперед, нахилилися назад,

І направо, і наліво,

Щоб нічого не боліло.

Раз, два, три, чотири – набираємося сили( крокуємо)

Нахилились, повернулись,

До товариша всміхнулись

Раз присіли, два присіли

І на місце тихо сіли
V. Закріплення вивченого матеріалу
1.« Мереживо думок» (робота в групах)

1.1.   Як ви розумієте епіграф уроку « Він був сином мужика і став володарем в царстві духа…»?
1.2. Як можна використати ці прислів’я до нашого героя ?

1. Більше смутку, як радості.
 2.Як горох при дорозі: хто не йде, той і скубне.

3. Іржа залізо їсть, а печаль серце.

4.Що написано на роду, того не об’їдеш і на льоду. 

Слайд 

1.3.ЗМ Твір-опис картини І. Їжакевича « Тарас-пастух»  (усно) 

2.  Тестове опитування

1.
Яку роботу виконував малий Т. Шевченко–кріпак?

а) Випасав ягнят; б) доглядав паненя; 

в) малював картини для продажу.
2.
Яка пора року відображена в поезії?

а) Осінь; б) літо; в) весна.

3.
Через що малий Тарас заплакав, перебуваючи в бур’янах? Бо він:

а) заблукав; б) не отримав нічого від бога; в) боявся грози, дощу.

4.
Що робила дівчина неподалік від Тарасика?

а) Копала картоплю; б) плоскінь вибирала; в) жито жала.

5.
Після чого «неначе сонце засіяло...» для хлопчика-пастушка? Бо:

а) дівчина його поцілувала; б) заспівав соловейко; 

в) дядько дав йому цукерку.

6.
У якого пана служив поет-кріпак?

а) Польського; б) Новгородського; в) Енгельгардта.

7.
Жорстока дійсність часів кріпацтва відображена в поезії у частині:

а) першій; б) другій; в) третій.

8.
Чим закінчується твір Т. Шевченка?

а) Тяжким стражданням хлопця-пастушка; 

б) пропозицією пана надати герою вільну; 

в) радісні хлопець і дівчина погнали худобу до води.

9.
Поезія «Мені тринадцятий минало» була написана Т. Шевченком у:
а) 1847 р.; б) 1874 р.; в) 1784 р.

10.
Герой твору молився Богу, сидячи:

а) на великому камені; б) у бур’яні; в) біля річки.

11.
Небо і село у творі названо:

а) щирим; б) господнім; в) веселим.

12.
Сонце гріло, а потім запалило:

а) копицю сіна; б) сухе бадилля; в) рай.

Примітка. За кожну правильну відповідь встановлюється 1 бал.

VІ. Підсумок уроку

1.Скласти сенкан

Доля.
Немилосердна,прихильна.

Випробовувала, карала, прославила.

У кожного своя доля.

Життя .

2 « Мікрофон»

« На сьогоднішньому уроці я дізнався, що…»

VІІ. Оголошення результатів навчальної діяльності школярів.

VІІІ. Домашнє завдання 

 Скласти цитатний план до вірша « Мені тринадцятий минало», намалювати ілюстрацію до твору  Т.Шевченка « Тополя»(для всіх учнів)

Скласти діаграму «Життя Т.Шевченка» ( для високого рівня)

Урок №  2

1слайд.

 Т.Шевченко «Тополя». Романтична ідея незнищенності справжнього кохання, краси, вірності
Мета:   познайомити школярів з баладою  Т.Шевченка «Тополя»; визначити його ідейно-тематичну спрямованість, художні засоби; з’ясувати фольклорну основу твору;  вдосконалити знання   про життя і творчість Т.Шевченка, уміння грамотно висловлювати власні думки, почуття, спостереження; виховувати почуття вірності в коханні

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: портрет Т. Шевченка, бібліотечка його творів, малюнки-ілюстрації до балади «Тополя»; дидактичний матеріал (тестові завдання,  сигнальні картки),      текст балади, фонозапис  пісні « По діброві вітер віє», презентація
   Девіз уроку :                 Вчимося, щоб знати,

                                         Знаємо, щоб вміти

Хід уроку
І.  Організація класу

Емоційне налаштування

Давайте привітаємось,

Давайте посміхнемося,

Давайте в очі глянемо,

І працювати почнем

ІІ. Актуалізація опорних знань

1. Літературний диктант « Життя і творчість  Т. Шевченка»
·   Т. Шевченко народився … (09.03.1814 р., )
· У сім’ї  було…   дітей(6)
· Мама Т.Шевченка померла, коли йому було  …    років(9)
· Батько Т.Шевченка  був…(чумаком)

· Змалку у Тараса виявилися здібності до... (малярства)

·   Т.Шевченка викупили з кріпацтва за… (2500)

·  Перша збірка Т.Шевченка…   («Кобзар»)
· У першій збірці Т.Шевченка було…творів( 8)
·   Т. Шевченко мріяв оселитися і жити  …(над Дніпром)

·  Могила Т.Шевченка в... ( Канів)

·  Ім’я великого Кобзаря вшановується  : (збудовані пам’ятники, відкриті музеї, могила поета — заповідник, ім’я поета присвоєно навчальним закладам, науковим установам, театрам, вулицям, бульварам, площам, пароплавам  )

 
2 слайд 

2 Кросворд. Сторінками біографії Т. Шевченка

[image: image1.jpg]BT

F





По горизонталі: 1. Професія батька Т. Шевченка. (Стельмах) 2. Прізвище кирилівського дяка, у якого навчався малий Тарас. (Богорський) 3. Назва міста, де Т. Шевченко зустрівся з 

І. Сошенком. (Петербург) 4. У Енгельгарда Т. Шевченко був прислужником — ... (Козачком) 5. Про що мріяв все своє життя Тарас Григорович? (Волю) 6. Якому ремеслу 

Т. Шевченко вчився у цехового майстра Ширяєва? (Малярству)

По вертикалі: 7. Назва балади Т. Шевченка. («Тополя»)

ІІІ. Оголошення теми, мети уроку.
Мотивація навчальної діяльності школярів
 Тополя в українців – це дерево-символ. Про дерева-символи ми вже знаємо. Знаємо, що калина -  символ дівочої краси, вірності, верба – символ чистоти і довголіття, знаємо крилатий вислів: « Без верби і калини нема України». А що ж символізує тополя ми з’ясуємо сьогодні, коли познайомимося із баладою Т.Шевченка « Тополя».
3слайд  

ІV. Сприймання та засвоєння учнями нового навчального матеріалу

1.Опрацювання твору Т. Шевченка «Тополя»  

Вступне слово вчителя.

Історія написання балади « Тополя»

  Усна народна творчість була і є   джерелом, звідки у всі часи черпали творче натхнення письменники .   Тарас Григорович  також у своїй творчості звертався до народної мудрості.

Ще в дитинстві малий Тарас любив слухати українські народні пісні, балади, які виконували кобзарі, сестра Катерина. Одна із балад «« Виряджала мати сина у солдати», у якій розповідається про молоду жінку, яку свекруха своїми прокльонами перетворила на тополю, послужила сюжетом для його балади 
« Тополя».

  Написав  цю баладу Тарас Шевченко під час навчання  в Академії мистецтв у 1839 році. Увійшла  вона у перше видання « Кобзаря» (1840).  

4 слайд  

Теорія літератури

 Балада (фр. вallade, від провансальського balada — танцювати) — невеликий за розміром ліроепічний твір фольклорного походження на легендарну чи історичну тему, з драматично напруженим сюжетом. У ньому, як правило, йде оповідь про щось незвичайне, виняткове, героїчне. Особливості балади як жанру художньої літератури:

реальне часто поєднується з фантастичним;

невелика кількість персонажів;

підкреслена узагальненість; 

відсутність деталізації;

стислість у викладі матеріалу;

«магічна» музичність.

2. Виразне читання  балади  « Тополя» (фонозапис)

3Аналіз балади « Тополя»

5 слайд

3.1. Тема:   глибокі переживання дівчини, розлученої з коханим.  

6 слайд

3.2. Ідея: невмирущість справжнього кохання, возвеличення краси, вірності, незнищенності світлих і благородних людських почуттів.

7 слайд

3.3. Основна думка: кохання — це не тільки щире почуття, а й те, через що любляче серце страждає у поневіряннях.

3.4. Жанр: балада з казково-фантастичними подіями.

8 слайд

3.5. Композиція.

Експозиція:   опис  тополі, яка стоїть у полі.
Зав’язка: 
Полюбила чорноброва

Козака дівчина.

Розвиток дії:   страждання дівчини  після її розлучення з хлопцем.

Кульмінація: дівчина вирішує скористатися зіллям ворожки  .

Розв’язка: дівчина стала тополею.

3.6.  Зв’язок з усною народною творчістю

1) наявність народних звичаїв (сватання, ворожіння); 

2) композиція (вступ, основна частина, закінчення); 

3) невелика кількість дійових осіб; 

4) магічність числа «3» (тричі молодиця пила зілля ворожки);

5) відтворення первісних вірувань людей у можливість переселення душі людини в рослину.

3.7. Проблематика:

· вірність і зрада;

· батьки і діти.

4. Робота з підручником.

 Поняття про метаморфозу (з грецької - « перетворення») ( ст.76)

Отака тая чорнобрива

Плакала, співала…

І на диво серед поля

Тополею стала

5.Що ж символізує тополя?

В народі це красиве дерево символізує жіночий образ, уособлює красу, сумну дівчину, нещасливу

   Часто дівчат порівнюють із тополею: гарна, як тополя; струнка, як тополя; висока, як тополя; самотня, як тополя в полі. 

У творі « Тополя» це дерево символ самотності, туги, вірності

6.Фізкультхвилинка

Щоб тополі не було самотньо, помандруємо до неї у поле.

Раз, два, раз, два – підійшли до тополі.

Поглянули наліво, поглянули направо –

Немає більш нікого, тільки вона зажурена стоїть.
На носочках потягнулись до листочків, опустились (3рази)

Руками, як тополя віттям, їй помахали ( 6 раз)

Раз присіли, два присіли

І пішли додому:раз, два, раз, два.

V. Закріплення вивченого матеріалу

 1. Інсценізація балади Т. Шевченка « Тополя»
Звучить пісня « По діброві вітер віє»

Дівчина 

Полюбила козака.

Полюбила – не спитала:

Пішов – та й загинув…

Якби знала, що покине –

Була б не любила:

Якби знала, що загине –

Була б не пустила.

Якби знала!..

Минув рік, минув другий –

Козака немає

Сохну, як квіточка,-

А мати питає:
Мати 

Чого в’янеш, моя доню?

Іди заміж. Не вік дівувати!

Він багатий, одинокий –

Будеш панувати.

Дівчина 

Не хочу я панувати,

Не піду я , мамо!

Рушниками, що придбала,

Спусти мене в яму.

Мати 

Ой, доню, моя доню…

Дівчина 

Не слухала я мами

Сохла і мовчала

Пішла вночі до ворожки,

Щоб поворожити –

Чи довго мені одинокій 

На сім світі жити?..

Бабусенько, голубонько,

Серце моє, ненько!

Скажи мені щиру правду –

Де милий серденько?

Скажи, бо ти знаєш…

Мене мати хоче дати 

За старого заміж.

Зроби, моя пташко!

Щоб додому не вернулась…

Тяжко мені, тяжко!
Ворожка

Добре доню!

Спочинь трошки…

Твою долю, моя доню,

Позаторік знала,

Позаторік і зіллячка

Для того придбала…

Ось на тобі сього дива

Піди до криниці,

Поки півні не співали,

Умийся водою,

Випий трошки сього зілля –

Все лихо загоїть ( дає зілля)

Дівчина

Спасибі, бабусю! ( вклоняється)

Чи йти, чи ні?

Ні! Вже не вернуся!

 (Дівчина вмивається і співає « Плавай, плавай, лебедонько»)

Отак я чорноброва

Умилася, напилася

Плакала , співала…

І на диво серед поля 

Тополею стала

Не вернулася додому,

Не діждала пари –

Тонка, тонка та висока,

До самої хмари

Звучить пісня « По діброві вітер віє»

2.  « Мереживо думок»
1.1Описати дівчину, зображену на картині Н. Лопухова « Пошли ж ти їй долю, - вона молоденька»  ( підручник, ст.66)
1.2. Знайти у баладі  « Тополя» опис дівчини  

(...чорнобрива...

Карі оченята,

Біле личко червоніє — ...)

1.3.Який художній засіб використано у пісні « Проводжала мати сина у солдати» 

Проводжала мати сина у солдати(2)

Молоду невістку  -  льон перебирати.

Брала  вона, брала,  льон перебирала(2)

Тай у чистім полі тополею стала.

(метаморфозу)
3. Визначити художні засоби ( метафори, епітети, порівняння) ( в групах)

3.1.Метафори

( «вітер виє, гуляє..», «море синіє», «серце ниє», «лихо... зострінеться», «серце знає», «личко червоніє», «брови полиняють», «серденько мліло», «чуло серце недоленьку», «серденько б’ється», «чорнобрива сохла», «стань місяць серед неба»)

3.2.Епітети

( «біле личко», «карі оченята», «щира правда»)

 3.3.Порівняння
( «поле, як те море», «одна, як сирота», «воркує, як голубка без голуба», «сонце світить — як ворог сміється», «сохне..., як квіточка», «пішла стара, мов каламар», «полетіла, мов на крилах)
4. Установіть послідовність сюжету балади « Тополя»

а. Зустріч з ворожкою.

б. Мати пропонує вийти заміж за багатого нареченого.

в. Дівчина співає пісню про лебедоньку на синьому морі.

г. Застереження автора  
5. Дискусія 

 Чи існує в наш час таке чисте кохання , яке змальовано у баладі « Тополя»?

Слайд 9

6. Прочитайте назву твору

[image: image2.png]



10 слайд
7.   Тестове опитування
1.Дівчина перетворилася на тополю:

а) посмакувавши зілля ворожки; 

б) протестуючи проти нещасного кохання; 

в) щоб бути стрункою і високою.

2.З яким першим питанням звернулася дівчина до ворожки?

а) «Де мій милий?»; б) «Чи довго одинокій на сім світі жити?»; 

в) «Чи забув-покинув?»

3.Зілля, яке дала бабуся молодиці, треба було пити:

а) коли буде місяць серед неба; 

б) першого числа будь-якого літнього місяця; в) після вечері.

4.
Де росла тополя?

а) Неподалік від річки; б) край дороги біля поля; в) на греблі.

 5.
Тополю у творі названо:

а) тонкою і гнучкою; б) молодою і квітучою; в) чорнявою і красивою.
6.
До кого поет звертається у своєму творі?

а) Дівчат-молодиць; б) хлопців-козаків; в) всього українського народу.
7.
Який художній прийом застосовував Т. Шевченко у рядку з твору: «А серденько мліло»?

а) Метафору; б) епітет; в) контраст.

8.Скільки років чекала молодиця свого козака?

а) Два; б) шість; в) п’ять.

9.Щоб припинити страждання своєї дочки мати вирішує її:

а) засватати за старого, багатого; б) розвеселити співами; 

в) віддати заміж за сільського коваля.

10.Який народний обряд згадується у творі?

а) Колядування; б) сватання; в) щедрування.

11.З питанням «Скажи мені щиру правду — Де милий серденько?» дівчина зверталася до:

а) матері; б) бабусі-ворожки; в) тополі.

12.Страждаючи, дівчина подумує:

а) утопитися; б) переїхати в інше село; 

в) вирушити у подорож на пошуки коханого. 

VІ. Підсумок уроку

1. Скласти сенкан    тополя
Тополя
Красива, нещаслива. 

Сумувала, плакала, побивалася.

Втілення краси вірності.

 Символ 
2.« Незакінчене речення» 

Я зрозумів, що….
VІІ. Оголошення результатів навчальної діяльності школярів

11слайд

VІІІ. Домашнє завдання
Навчитися виразно читати баладу

 “ Тополя”, переказувати її зміст. Вивчити напам’ять вірш « Заповіт» 
Урок № 3

 слайд

Т. Шевченко. «Заповіт» — твір, що єднає минуле, теперішнє і майбутнє

Мета: ознайомити учнів з твором Т. Шевченка «Заповіт», зробити ідейно-художній аналіз  поезії; визначити, які факти з життя поета покладені в основу вірша; прослідкувати, як у творі розкривається полум’яна любов автора до України, віра у революційне повалення самодержавства; розвивати в учнів навички виразного читання, культуру зв’язного мовлення, вміння логічно мислити, грамотно висловлювати власні думки ; виховувати  повагу,  любов  до рідного краю, його народу.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Обладнання: портрет Т. Шевченка, підручник, запис вірша «Заповіт» запис пісні « Заповіт»,  тестові завдання , презентація, «дерево пізнання», віночок.
Епіграф уроку                          Шевченків « Заповіт» облетів цілий світ

                                                                                                Народна мудрість

Девіз уроку

Не просто слухати, а чути.

Не просто дивитися, а бачити.

Не просто відповідати, а міркувати.

Дружно і плідно працювати

Хід уроку

І. Організаційний момент
Емоційне налаштування

Встало сонце, посміхнулось
-Добрий день!

-Добрий день! (діти)

Одне одному всміхнулись,

Побажали всім здоров’я 

Настрою і успіхів на уроці( тиснуть руки)

Гарний день!

- Гарний день! (діти)

Підтягнулись, порівнялись.

Працювати приготувались?

- Так! (діти) 

ІІ. Оголошення теми, мети уроку.

Мотивація навчальної діяльності школярів
Слайди
«Заповіт» — вершина громадянської лірики поета.

В. Смілянська
«Заповіт» — коротке програмне звернення поета 
до сучасників і наступних поколінь...

Г. Нудьга
ІІІ. Пояснення нового матеріалу
Слайд 
1.Тлумачення слова «заповіт»: 

а) офіційний документ, який містить розпорядження певної особи щодо її майна на випадок смерті // Передсмертна воля; б) настанова, наказ, дані послідовникам або нащадкам // Те, що увійшло в традицію, встановилося з давніх часів; в) суворе правило поведінки, неухильний обов’язок (заповідь).

Отож будьте на уроці уважні, щоб після роботи над змістом твору могли визначити, з яким лексичним значенням вжив Т.Шевченко це слово.

 2.Рольова гра « Інтерв’ю з письменником
До нас в гості сьогодні завітав Тарас Шевченко. 

Розкажіть, будь ласка, як ви написали вірш « заповіт» 

Свій знаменитий вірш «Заповіт» я написав  25 грудня 1845 р. в м. Переяславі під час важкої хвороби.
У грудні 1845 р.   поїхав гостювати  до сліпого поміщика-декабриста С. Н. Самойлова.  По дорозі у полі побачив великі кам’яні фігури, зупинився і почав їх перемальовувати. Був сильний вітер, мороз і  я застудився. У мене  піднялась висока температура. Самойлов   доправив мене до знайомого лікаря Козачковського. Діагноз був невтішний – запалення ленів. На той час мало кого виліковували від такої недуги.  Я добре розумів  це.  25 грудня стан  здоров’я  різко погіршав, хоч лікар-приятель робив усе можливе. Прийшла невесела думка, що це, може, останні години  життя. Так не хотілося умирати, бо ж тільки почав по-справжньому жити. Але до всього треба бути готовому.  Вирішив  сказати людям останнє слово. Нелюдськими зусиллями перемагаючи хворобу, якось підвівся і ослаблими руками запалив свічку. На папір лягли   слова:  ( читає вірш « Заповіт»)

 (дякуємо, що завітали до нас)

  3. Слово учителя. Аналіз твору

Вірш « Заповіт» - це  роздуми, переживання ліричного героя про долю народу і свою особисту.

 У перших двох строфах автор висловлює своє особисте -  висловлює свою останню волю - поховати його « на Вкраїні милій», де ревучий Дніпро, широкий степ, широкополі лани, де могили козаків. А він як нащадок козацького роду хоче покоїтися разом з ними 

У двох наступних парах строф поет уже думає не про себе, не про свою смерть, а думає і турбується за долю рідного народу, його майбутнє. Відчувається хвилювання автора. Він хоче,щоб  були знищені усі кати його народу, а трудящі стали вільними і щасливими. Тільки тоді  він готовий полинути з вдячності до бога і молитися йому, а значить, і вірити в нього.

  В останній строфі особисті й громадянські мотиви зливаються в один

 Шевченко звертається до рідного народу з наказом-порадою революційного повалення існуючого ладу:

...вставайте,

Кайдани порвіте

І вражою злою кров’ю

Волю окропіте.

 Поет-трибун прямо говорить народові, що порвати кайдани неволі  можна тільки шляхом збройної боротьби, в котрій проллється кров. Але це буде справедлива війна.

   Поет вірить, що народ збудує нове суспільство — «велику сім’ю, вольну, нову» і його не забудуть, згадають «незлим тихим  словом»

 Уперше поезія була надрукована під назвою «Думка» в збірнику «Новые стихотворения Пушкина и Шевченка» (Лейпциг, 1859). В автографі вона не має заголовка. Загальновідома назва «Заповіт» з’явилася як редакційна у виданні «Кобзаря» 1867 року.

Слайди 
 Тема: заклик до українського народу звільнитися від кайданів самодержавства, боротися за вільне життя, відстоювати інтереси простого люду.
.Ідея: віра поета у світле майбутнє України..

 Основна думка: змінити соціальний устрій гноблених можна тільки революційним шляхом.

 Жанр: громадянська лірика, вірш-заповіт.
4. Прослуховування запису вірша « Заповіт»

5. Виразне читання вірша « Заповіт» напам’ять учнями

6. Переклади  « Заповіту»

 «Заповіт перекладено  120 мовами народів світу. Тому і виникло таке народне прислів’я: «Шевченків «Заповіт» облетів увесь світ».

Найперше він був перекладений на російську мову ще в 1862 р., далі на польську, сербохорватську, болгарську, чеську, словацьку, білоруську, німецьку, французьку, англійську. На інші мови світу «Заповіт» був перекладений уже в нашому столітті. Серед перекладачів «Заповіту» є немало всесвітньо відомих імен: Е. Войнич, Й. Бехер, І. Франко (на німецьку), А. Єнзен, О. Дюран.

7. Виразне читання « Заповіту» різними мовами 

Білоруська 

Як памру, дык пахавайце

Мяне на кургане,

Сярод стэпу шырокага,

На Украіне слаунай,

Каб бяскрайнія розлогі,

І Дняпро, і кручы

Было відна, было чутна,

Як грыміць грымучы.

Болгарська

Щом умра, ме погребете

Нейде на могила,

Посред степите широки

На Украйна мила,

Та скалите над водата,

Днепър й полята,                       

Да се виждат, да се чува,

Как реве реката.

Російська

Как умру, похороните

На Украйне милой

Пусть курган в степи широкой

 Будет мне могилой.

Положите так, чтоб видел

Я луга ы кручи,

Чтобы слышал, как волнами

Днепр ревет могучий..

Сербохорватська 

Кад а умрем, сахра’те ме

Усред гробльа, сред могиле

Усред степа широки ех

Украине мо е миле,

Да ме польа дивна глоде,

Да ме алае Дньепра брани.

Да се чу е како хучи

Ньегов ропот узбуркани

8.Музичні твори

Більш ніж знаменно, що на слова і мотив «Заповіту» написано понад півсотні музикальних творів. Відомі твори кантати С. Людкевича, Б. Лятошинського,  М. Лисенка, В. Заремби, Г. Гладкого, М. Вербицького,  С. Людкевича, Л. Левицького,  , К. Стеценка, Л. Ревуцького .

Мелодія «Заповіту», що її знає кожен на Україні і багато хто за її межами, належить полтавському вчителеві Гордію Павловичу Гладкому. У чому ж секрет її популярності? Глибина змісту, щирість суму, велич і суворість гніву, надзвичайна емоційність, а головне — повна відповідність музики ідеї поезії.
Слайд                     

9.Прослуховування пісні «Заповіт» ( музика Гордія Павловича Гладкого)
Фізкультхвилинка 

Під час перепоховання Т.Шевченка одна жінка поклала на його труну терновий вінок – вінок мученика, але жандарми забрали його.

  Ми з вами зараз сплетемо вінок слави Т.Шевченку .

Встали і пішли у поле (раз, два, раз, два). Прийшли, поглянули вліво, поглянули вправо: довкола багато квітів. Нагнулися і зірвали ромашку, нагнулися і зірвали мак, нагнулися і зірвали волошку. Присіли і почали плести вінок (кругові рухи руками). Встали, простягнули перед собою руки, поглянули на вінок - гарний вийшов (похитали голівками). Попрямували до пам’ятка Т.Шевченку (раз, два, раз, два). Звучить національний гімн України –« Заповіт» ( стали струнко). Нахилилися поклали вінок і поклонилися.

ІV. Закріплення вивченого матеріалу

1.Робота  групах

1.1. Визначити художні засоби твору.
(Епітети: «степ широкий», «Вкраїна мила», «лани широкополі», «вража зла кров», «сім’ї великій... вольній, новій», «незлим тихим словом», «синєє море».      

Повтори: «Як... було...», «реве ревучий», «в сім’ї...».)

 1.2. Визначити композицію  вірша « Заповіт»

Експозиція: 

Як умру, то поховайте...

На Вкраїні милій...

Зав’язка: 

Як понесе з України

Кров ворожу.

Кульмінація: 

...Вставайте,

Кайдани порвіте.

Розв’язка: 

І мене...

Не забудьте пом’янути

Незлим тихим словом.
Слайд 

1.3. ЗМ Твір-опис пам’ятника Т.Шевченку у Каневі (усно)
2. Виконання тестових завдань

1.
Т. Шевченко заповідає, щоб його поховали на Вкраїні:

а) неподалік від вишневого садка; б) серед степу широкого; 
в) в мальовничому місті.                      

2.
Вкраїну поет називає:

а) милою; б) коханою; в) рідною.

3.
Яка річка згадується в поезії?

а) Дунай; б) Ока; в) Дніпро.

4.
«Заповіт» — це заклик-звернення Т. Шевченка до народу:

а) постійно читати твори; б) повстати проти самодержавства;                  
в) цінувати красу української природи.                        

5.
Доповніть рядок: «І вражою злою кров’ю... окропіте»:

а) долю; б) волю; в) серце.

6.
За яких умов поет «полине до самого бога»? Якщо:

а) проллється кров ворожа; б) буде на це згода народу; 

в) він відчує власну слабкість.

7.
«Заповіт» Т. Шевченка написав 25 грудня 1845 р.:

а) на Аралі; б) в Переяславі; в) у Києві.

8.
Німецькою мовою «Заповіт» Т. Шевченка здійснив переклад:

а) П. Грабовський; б) І. Франко; в) Леся Українка.

9.
Мелодія до «Заповіту» Т. Шевченка належить:

а) М. Лисенку; б) Б. Лятошинському; в) Г. Гладкому.

10.
«Заповіт» Кобзаря перекладено більше як на... мов народів світу:

а) сто двадцять; б) шістдесят; в) сорок.

11.
Т. Шевченко під час подорожі по знедоленій Вкраїні чув відгомін спалахів селянських повстань, проїхавши сотні сіл:

а) Полтавщини і Київщини; б) Сумщини і Чернігівщини;

в) Харківщини і Львівщини.

 12.  Т.Шевченко похований:

а) в Києві; б) Каневі; Моринцях

V. Підсумок уроку

Віршем «Заповіт» Тарас Шевченко звернувся до сучасних йому і всіх наступних поколінь народу.  Слід, залишений «Заповітом» Шевченка у духовному житті нашого народу, не має аналогій. 

Саме  після написання цього твору  Т.Шевченка стали називати: Геній, Пророк, Апостол духу, Великий поет, Поводир нації.

1.Гра « Хто швидше» (в групах) .Скласти сенкан « Заповіт»

« Заповіт»

Геніальний,  оригінальний.

Закликає, виховує, вчить.

Національний гімн України.

Мрія                                            
2.Рефлексія 

 « Дерево пізнання» ( на намальованому дереві прикріпити листочки, на яких написати: на уроці я дізнався…

VІ. Оголошення результатів навчальної діяльності учнів
VІ. Домашнє завдання

  Підготуватися до уроку позакласного читання « Мій улюблений вірш із « Кобзаря» Т.Шевченка. Вивчити напам’ять  один із віршів і прокоментувати його.
 VІІ.  Смайликом  покажіть, з яким настроєм   ви ідете на перерву.

Урок № 4

Тема. Позакласне читання. Мій улюблений вірш із « Кобзаря» Т.Г.Шевченка
Мета: удосконалити знання про життя  і творчість Т.Г.Шевченка;прищепити любов до Шевченкового слова; розвивати читацькі смаки; формувати навички  виразного читання; виховувати справжніх борців за волю та незалежність,почуття власної гідності, національно свідомого читача.

Тип уроку:   комбінований
Обладнання : різні видання  « Кобзаря», портрет  Т.Г.Шевченка, біографічні твори про письменника, ілюстрації до творів

Епіграф до уроку:                      Тарасів « Кобзар» - народу великий дар

Народна мудрість

Хід уроку

І. Організація класу
Емоційне налаштування

Нумо, діти, підведіться!

Всі приємно посміхніться.

Продзвенів уже дзвінок,

Починаємо урок

ІІ. Актуалізація опорних знань

Акродиктант « БіографіяТ.Шевченка»

1.Ім’я сестри, яка доглядала малого Тараса ( Катерина)
2. Ім’я дівчинки – дитячого кохання Тараса( Оксана)

3. Прізвище художника, який намалював портрет Жуковського, його розіграли в лотерею і за виручені гроші викупили Т. Шевченка з неволі 

( Брюлов)

4.Вірш, написаний 25 грудня 1845 року ( « Заповіт»)

5. Навчальний заклад, який закінчив Т.Шевченко ( Академія мистецтв)

6.Звання солдата Шевченка на засланні ( рядовий)

Перші літери відповідей утворюють слово « кобзар»
ІІІ. Оголошення теми, мети уроку.

Мотивація навчальної діяльності школярів
Слайди 
  « Кобзар» - це епоха в історії духовного розвою цілого народу українського» 

М. Рильський

« Кобзар» - книга, яку український народ поставив на перше місце серед успадкованих з минулого національних скарбів»

                                                                                                              О.Гончар

ІV.  Сприйняття та засвоєння учнями навчального матеріалу

1.Слово учителя
 Для нас, українців, « Кобзар» Т.Г.Шевченка  став  книжкою, яка стоїть на почесному місці майже у кожній родині.  Зараз ми з вами познайомимося із шляхом, який пройшла ця книжка до читачів. 
Слайди 
Перше видання

З раннього дитинства малий Тарас любив слухати кобзарів, які часто заходили у їхнє село. Коли потрібно було назвати свою першу збірочку, то він довго не думав і назвав її « Кобзар» Вийшла вона у 1840 у Санкт-Петербурзі за сприяння Євгена Гребінки. Надрукована вона була за кошти Матроса. У збірку ввійшло всього вісім творів: «Перебендя», «Катерина», «Тополя», «Думка» («Нащо мені чорні брови»), «До Основ'яненка», «Іван Підкова», «Тарасова ніч» та «Думи мої, думи мої, лихо мені з вами». Книжка мала гарний вигляд:  хороший папір, зручний формат, чіткий шрифт.   Офорт на початку книги зроблено за малюнком Василя Штернберга: народний співак — кобзар із хлопчиком-поводирем. Це не ілюстрація до окремого твору, а узагальнений образ кобзаря, який і дав назву збірці. Вихід цього «Кобзаря», навіть урізаного царською цензурою, — подія величезного літературного й національного значення. У світі збереглося лише кілька примірників «Кобзаря» Т. Шевченка 1840 року.
« Кобзарем» Т.Шевченко  першим за всю історію України закликав задуматися над тим , « чия правда, чия кривда і чиї ми діти?» Твори цієї збірочки одразу пішли  в народ, а  Тараса Шевченка почали називати Кобзарем.   Згодом деякі повісті він  підписав«Кобзар Дармограй».

Друге видання
У 1844 році під назвою «Чигиринський Кобзар»  вийшло друге видання «Кобзаря» з додатком поеми «Гайдамаки».

Третє видання
«Кобзар» 1860 року надруковано коштами Платона Симиренка, з яким Тарас Шевченко познайомився під час своєї останньої подорожі Україною в 1859 році  Це видання було значно повніше попередніх: сюди увійшло 17 творів і портрет Тараса Шевченка.
Інші видання

Того ж 1860 року вийшов «Кобзарь» у перекладі російських поетів .Це останнє видання «Кобзаря» за життя автора.
       На сторінках щомісячного журналу «Основа» за редакцією Василя Білозерського у 1861 року з’явилося  четверте видання «Кобзаря» . Книга I з'явилася за життя Шевченка, а у книзі II був опублікований некролог поета.

Урядовий Ювілейний Комітет по вшануванню пам'яті Тараса Шевченка ухвалив видати до 125-річного ювілею окремими виданнями повну збірку всіх поезій та п'ятитомний збірник творів, що вміщував усі поезії, прозу, драми і «Щоденник» поета. 1939 року у Державному Літературному Видавництві вийшов «Кобзар» (повна збірка поезій) 
Станом на 1985 рік в Україні збірка виходила 124 рази загальним накладом понад 8 мільйонів примірників. Низку творів із «Кобзаря» перекладено понад 100 іноземними мовами.

2006 року видавництво «Корбуш» створило три «Кобзаря». Перший — колекційне видання: шкіряна оправа із золотим тисненням. Друге — доступніше, але теж вишукане. А третє — перекладене англійською. Усі три видання мають малюнки Тараса Григоровича, слайди яких надав Національний музей Т. Шевченка, та всі твори.

Книга « Кобзар» формувалася поступово, рік за роком, формувало її саме поетове життя. Наскрізно струменить у ній світлий образ Дніпра, синя далеч українських степів, виринають картини особистого життя, клекоче   море горя народного, звучить заклик до боротьби. Тарас Шевченко став дорогим для всього людства й у пошані усього людства знаходить своє безсмертя

У 2001 році Видавництво імені Олени Теліги видало книгу «Кобзар» — Євангеліє українців" Віктора Щербини. Автор дослідив збірки Т. Шевченка через призму віковічних християнських цінностей та подальшого впливу постулатів поета на формування свідомості українців
 Слайд. Музей
У Черкасах існує єдиний у світі музей однієї книги — «Кобзаря» Т. Г. Шевченка, відкритий у травні 1989 року в меморіальній будівлі, в якій із 18 до 22 липня 1859 року жив у сім'ї Цибульських Т. Шевченко, про що свідчить меморіальна дошка на будівлі музею.
2.« Кобзар» - книга невичерпна, книга – на віки
Повторення відомостей про засоби виразності читання поетичних творів.
1.Велике значення для сприйняття виразного читання мають жести і міміка читця.
2. Читець повинен пам’ятати , що вдумливе, виразне читання може відкрити для слухачів нові грані твору, нове розуміння.
3.Читець не повинен залишатися байдужим до висловлюваного, вибрати правильну інтонацію, логічний наголос, паузи, темп. 

4 Не робити зайві нервові жести.

5. Не стояти в незручній позі.
3. Виразне читання віршів з « Кобзаря» дітьми.
V. Підсумок уроку  

1.Скласти сенкан « Кобзар»

«Кобзар»

Цікавий, мудрий.

Виховує, вчить, закликає

« Кобзар» - настільна книжка українців

Дороговказ 

2.« Мікрофон» 

« Найкращим читцем у класі був … , тому що
VІ.  Оголошення результатів навчальної діяльності школярів.

VІІ.  Домашнє завдання: підготуватися до творчої роботи на тему « Мої роздуми над долею дитини-сироти» ( за віршем Т.Шевченка « Мені тринадцятий минало»)
                                                                        Урок № 5

 письмова творча робота  на тему 
  « Мої   роздуми над долею дитини-сироти» 
( за твором Т.Шевченка « Мені тринадцятий минало»)

Мета:  вдосконалити вміння школярів писати творчі роботи на запропоновану тему, добирати мовні засоби відповідно  до задуму і форми висловлювання; розвивати навички писемного мовлення, вміння грамотно висловлювати свої думки, почуття, спостереження; виховувати співчуття до людського горя.

Тип уроку:  розвиток зв’язного мовлення.

Обладнання: портрет Т. Шевченка,  ілюстрації до твору Т.Шевченка « Мені тринадцятий минало», зразок творчої роботи.

Девіз уроку                                                   Видумуй, пробуй, твори!
    Розум, фантазію прояви!

                                                   Хід уроку

І. Організаційний момент
Емоційне налаштування

 Уже дзвінок нам дав сигнал:

Працювати час настав.

Тож і ми часу не гаймо 

Творчу роботу починаймо.

ІІ. Оголошення теми, мети уроку

Мотивація навчальної діяльності школярів

ІІІ.  Основний зміст уроку

1. Актуалізація опорних знань

1.1.Етапи роботи над твором:

1. Вибір теми.

2. Складання плану.

3. Підбір цитат для використання у творі.

4. Робота на чернетці.

5.  Написання творчої роботи.

    1.2.Вимоги щодо написання твору

1. Чітко визначити і розкрити напрями розкриття теми.

2. Дотримуватися побудови творчої роботи.

3.Доступно, зрозуміло і грамотно викласти власні думки.

4. Зверніть увагу на самостійність аналізу і глибоку змістовність роботи.

5.Дотримуйтесь емоційності й стислості у змісті твору, образності висловів, їх оригінальності.

6. Творча робота має бути стилістично довершеною, лексично багатою, орфографічно і пунктуаційно  грамотною, охайною.

2. Ознайомлення учнів із зразком учнівського твору

У мене є мама і тато, які мене люблять і роблять все для того, щоб я ріс здоровим і щасливим, добре вчився. Мені у моїй сім’ї добре і затишно. Я все це не дуже й цінував, доки не прочитав твір Т.Шевченка « Мені тринадцятий минало». Яким же різним є поняття «раю» для мене і для тринадцятирічного героя вірша. Для  нього цей « рай » скрізь: і Господнє небо, і сяюче сонце, і село, і веселе ягня. Від цього на серці у хлопчика « так любо, любо стало».

  Душа його налаштована на добро, яке відлунює у словах молитви: « Тоді так приязно молилось…». Такий світ душі хлопчика-пастушка, малої дитини-сироти.

Але є і дійсність, у якій:

…Не довго сонце гріло,

Не довго молилось…

Запекло, почервоніло

І рай запалило.
У цьому сирітському світі « село почорніло», « небо голубеє…помарніло»,  нема у нього ні ягнят, ні хати. І так мені стало шкода цієї дитини, захотілося йому допомогти, підтримати.  І тут « … дівчина прийшла, привітала» малого і   сирітське серце , радісно стрепехнувши, засяяло разом із сонцем.  І  дарма, що немає у нього нікого і нічого, але враз все стало його: « лани, гаї, сади». 

 Поміркувавши, я зрозумів, що цей хлопчик молодчина, бо він вміє знайти розраду у житті. Цього нам, дітям двадцять першого століття , треба вчитися у нього

3. Написання творчої роботи

М.Горький  вам сьогодні радить:

« Перед тим, як почати писати, я задаю собі три питання: що хочу писати, як написати і для чого написати»

ІV.Домашнє завдання

Прочитати повість  А. Чайковського « За сестрою»

